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                    WSPÓŁPRACA MUZEUM ZE SZKOŁAMI


Współczesny regionalizm pojmowany jest jako ruch zawierający w swym programie aspekty historii, tradycji, folkloru danego terytorium oraz aspekt współczesnych przemian ekonomicznych i politycznych, gospodarczych i społecznych. Spełnia on następujące funkcje
:

a) społeczne: kształtowanie i umacnianie więzi z zamieszkiwanym regionem

b) kulturalne: ocalenie i ochrona ginących elementów kultury ludowej (wartości materialnych i niematerialnych danego regionu)

c) wychowawcze: rozbudzanie zainteresowań problematyką historii, perspektyw rozwojowych regionu, uwrażliwienie na piękno i specyfikę regionalnej kultury, przyrody, krajobrazu, kształtowanie i rozwijanie uczuć patriotycznych.

Powyższe funkcje realizowane są między innymi w muzeach skansenowskich, które w najbardziej wierny sposób oddają atmosferę minionych lat poprzez architekturę, sprzęty, ubiory, narzędzia itp. W systemie edukacji społecznej kultura ludowa zajmuje bardzo ważne miejsce jako ta, która zawiera najwięcej treści najdawniejszej kultury polskiej. Zdaniem prof. Marii Znamierowskiej – Prűfferowej jest ona „jednym ze źródeł, z których rozwinęła się nasza kultura współczesna”
.

Przekazanie zatem wiedzy o kulturze ludowej ma duże znaczenie nie tylko dla patriotycznego wychowania, ale również poszerzania horyzontów myślowych młodego pokolenia.

Rola kultury ludowej w systemie wychowania ma jeszcze inny aspekt: poznanie procesu dziejowego jaki przebyła kultura ludowa od wsi pańszczyźnianej do wsi współczesnej, pozwoli wyrobić przekonanie o znaczeniu warstwy chłopskiej w historii narodu polskiego.

Realizacja zadań wychowawczych w Muzeum Wsi Mazowieckiej związana jest przede wszystkim z gromadzeniem zbiorów oraz programem budowy ekspozycji muzealnej. Działalność dydaktyczna obejmuje więc:

a) udostępnienie zgromadzonych dóbr kultury

b) upowszechnienie wiedzy o kulturze wsi za pośrednictwem popularyzacji publicystyki i poradnictwa.

Muzea na wolnym powietrzu spełniają wielką rolę w procesie kształtowania świadomości społecznej, głównie młodego pokolenia. Działalnością wychowawczo – dydaktyczną obejmują szerokie rzesze społeczeństwa, przede wszystkim dzieci i młodzież. Corocznie Muzeum Wsi Mazowieckiej zwiedza kilka tysięcy młodzieży z całego Mazowsza. Zwiedzanie połączone z rzetelną informacją pozwala zapoznać się z kulturą regionu.  Jest to jednak znajomość bardzo powierzchowna i często , poza ogólnymi wrażeniami, dość krótkotrwała. Dlatego też Muzeum wychodzi poza swą zwykłą działalność by dotrzeć do młodzieży swojego regionu, a szczególnie swojej miejscowości. 

Sposobem na to jest współpraca ze szkołami. Polega ona na udostępnianiu zbiorów muzealnych szkołom dla celów dydaktycznych, szczególnie do wykorzystania na lekcjach historii. Muzeum współpracuje ze wszystkimi szkołami podstawowymi i średnimi w mieście. Młodzież uczestniczy w lekcjach muzealnych organizowanych na terenie Muzeum lub też pracownicy działu oświatowego prowadzą lekcje w szkołach. Lekcje w szkołach są bezpłatne, zaś w Muzeum pobierana jest opłata w wysokości ulgowego bilety wstępu.

W celu rozszerzenia współpracy w roku 1992 opracowano szczegółowe propozycje lekcji muzealnych, w oparciu o wybrane zagadnienia programów nauczania, pt. „Muzeum Wsi Mazowieckiej pomaga szkole”. Informator zawiera szereg propozycji lekcji muzealnych do przeprowadzenia w szkołach, salach Ratusza, czy w skansenie
.

Współpraca ze szkołami z terenu powiatu sierpeckiego oraz byłego województwa płockiego dotyczy również organizowania imprez plenerowych (Święto Wiosny, Dzień Dziecka), konkursów (Moja przygoda w MWM, konkurs na najładniejszą ozdobę choinkową dla dzieci klas I – III), prowadzenia pokazów, spotkań (pokaz wyrobu palm i pisanek wielkanocnych, wieczory andrzejkowe), a także upowszechniania informacji w zakresie wystaw stałych i czasowych.

Działalność wystawiennicza prowadzona przez Muzeum w ramach wystaw czasowych organizowana jest w salach ekspozycyjnych Ratusza (filia Muzeum – Sierpc, Plac Kardynała Wyszyńskiego 1). Wystawy czasowe organizowane są dwa razy w roku, w maju i w październiku. Obok tematyki ludowej prezentują dorobek sierpeckich twórców nieprofesjonalnych. Ważnym elementem pracy oświatowej Muzeum Wsi Mazowieckiej są spotkania organizowane w ramach działalności Towarzystwa Przyjaciół Muzeum. Spotkania popularno – naukowe odbywają się raz w miesiącu (za wyjątkiem miesięcy wakacyjnych) i połączone są często z wyświetlaniem filmów i przeźroczy. Tematykę odczytów i prelekcji określa Towarzystwo.

Ekspozycja stała zajmuje dwie sale w budynku Ratusza. Ekspozycja historyczna jest adresowana przede wszystkim do młodzieży szkolnej. Sygnalizuje ona najważniejsze wydarzenia w dziejach Sierpca i okolic. Ekspozycja została zorganizowana z własnych zbiorów i depozytów z Muzeum Mazowieckiego w Płocku
.

Muzeum Wsi Mazowieckiej jest chętnie odwiedzane przez wycieczki polskie i zagraniczne, zwiedzane jest także indywidualnie przez osoby, które chcą poznać historię regionu Mazowsza.

Należy wspomnieć, że w maju 1995 roku w skansenie wystawiony został spektakl teatralny „Balladyna” Adama Mickiewicza. Wystąpili w nim aktorzy Teatru Dramatycznego w Płocku. Teren skansenu był również wypożyczony przez producentów filmowych do kręcenia filmów: J. Machulskiego – „Szwadron”, T. Drewno – „Tęsknota Waleriana Wróbla” i A. Wajdy – „Ogniem i mieczem”. Jedną z licznych atrakcji przewidzianych w ramach zwiedzania Muzeum jest przejażdżka powozem i jazda w siodle. Ponadto można wynająć powóz. Muzeum zapewnia dojazd do miasta i odwiezienie środkiem transportu. Na życzenie zwiedzającego organizowane są również inne imprezy.
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