Referat    „Czy zdolne dzieci  są dla nauczyciela problemem?”

wygłoszony przez Ewę Zofię Rycharską na spotkaniu zespołu przedmiotowego nauczycieli matematyki, które odbyło się  29.05.2003 roku.


W toku przygotowywania do pracy pedagogicznej i wychowawczej każdy             z nas poznawał metody pracy z dziećmi, które nie radzą sobie z nauką. O wiele mniej troski poświęcano uczniom zdolnym. Nie zwraca się na nich szczególnej uwagi, gdyż nie mają trudności z nauką i nie przysparzają problemów nauczycielom (o ile nauczyli się wtapiać już w społeczność klasową). W dobie obecnie wprowadzanej reformy nadal wyrównuje się poziomy, szkoda, że do niższego. Amerykański psycholog Dawid Lewis zastanawia się, dlaczego powszechnie mówimy, iż Asia wykazuje się zdolnościami wyższymi niż Jaś, a nie zastanawiamy się  dlaczego Jaś nie osiągnął poziomu wiedzy i umiejętności takich jak  Asia, dlaczego nie rozwinął swoich zdolności? Dlaczego w społeczeństwach      o pewnym poziomie  wykształcenia normą nie są uczniowie zdolni tylko słabo wykształceni?


Przypomnijmy, cóż to są zdolności: 

„zdolności (psychol.) właściwości przejawiające się w możności skutecznego wykonywania określonych czynności, przy spełnionych niezbędnych warunkach zewnętrznych... Terminu „zdolności” używa się zamiennie z terminem „talent”,               na oznaczenie zespołu właściwości  (cech), które sprawiają,  że dana jednostka          w jakimś zakresie wybija się znacznie ponad przeciętny poziom. We współczesnej psychologii przyjmuje się, że zdolności zależą:

1. Od pewnych organicznych, wrodzonych właściwości funkcjonalnych systemu nerwowego(...),

2. Od wpływu społecznego otoczenia, wychowania (...),

3. Od własnej aktywności jednostki.”

(Wielka Encyklopedia Powszechna PWN)


Najbardziej widoczną różnicą między dziećmi uzdolnionymi i innymi                            są wykazywane przez te pierwsze wyjątkowe zdolności bądź umiejętności: np. dar wczesnego czytania lub pisania, nieprzeciętne uzdolnienia matematyczne lub wcześnie ujawniony talent muzyczny lub plastyczny. Może to iść w parze                  z dojrzałą inteligencją, talentem twórczym lub jednym i drugim. Zdolne dziecko zachowuje się zawsze w sposób wyjątkowy wyróżniający go w grupie rówieśniczej. 

Istnieją również inne różnice. Są one trudniejsze do rozpoznania, ale nie mniej istotne od wyżej wymienionych. Stanowią one podstawę, na której opierają się nieprzeciętne zdolności dzieci. Dotyczą one: stopnia  pewności siebie, z jakim dziecko przystępuje do rozwiązania nieznanego mu problemu; rozpiętości uwagi, którą poświęca na to rozwiązanie; obrazu własnego „ja” oraz opinii, jaką dorośli mają o nim.

Wbrew popularnej opinii zdolni uczniowie nie zawsze sami sobie poradzą. Należy dbać o systematyczne zaciekawianie ich przedmiotem, rozszerzanie ich wiedzy, ćwiczenie umiejętności i wzmacnianie poczucia pewności. 

Jak możemy pracować ze zdolnymi dziećmi?

Jeżeli uczeń szybciej pracuje od innych to powinniśmy przygotowywać dla niego zagadnienia, problemy tak, aby rozwijał swoje zdolności oraz umiejętności                           i nie przeszkadzał innym. Na matematyce możemy dać dodatkowe zadania, które mogą mieć podwyższony stopień trudności.

Warto dawać uczniom zdolnym matematyczne książki do „czytania”. Jeżeli zaciekawią naszych małych „geniuszy” to pożyczajmy te książki dzieciom               do domów.

Celowe jest podsuwanie uczniom różnych gier, łamigłówek czy układanek matematycznych.

Zdolnych uczniów możemy wykorzystywać jako „asystentów”. Przygotują oni pomoce do zajęć, będą liderami w pracy grupowej, skontrolują wykonywanie zadań przy tablicy czy przygotują i poprowadzą fragmenty lekcji.

Popularną formą zajęć dla uczniów z talentem matematycznym są kółka przedmiotowe, na których można zapoznawać ich z problemami wykraczającymi          poza zagadnienia programowe oraz przygotowywać do różnych konkursów.                      W większych miastach działają międzyszkolne kluby lub koła zainteresowań, które dają możliwość poznania rówieśników  z innych szkół interesujących się podobnymi problemami.

Wyjątkowo zdolnych uczniów można zgłosić do Krajowego Funduszu na rzecz Dzieci, organizującego obozy naukowe czy warsztaty, na których można spotkać bardzo ciekawych ludzi – rówieśników i naukowców.

Innym rozwiązaniem dla nudzących się wśród rówieśników uczniów                           jest przeskakiwanie klas. W klasie wyższej uczniowie chętniej borykają się                          z ciekawszymi dla nich problemami. Zagrożeniem w tym momencie mogą być trudności  w nawiązywaniu kontaktów w nowym środowisku.

Ciekawą i korzystną możliwość rozwoju uczniów uzdolnionych stwarza nauczanie indywidualne. Wówczas większość materiału opracowują oni samodzielnie, a z nauczycielem pracują w czasie konsultacji. Nauczanie indywidualne może dotyczyć tylko jednego przedmioty lub wszystkich. Jest to jednak ryzykowne, gdyż dziecko może całkowicie stracić kontakt z rówieśnikami.

W pracy z uczniami zdolnymi niezwykle ważna staje się rola nauczyciela wychowawcy. Powinien on dbać, aby kontakty między uczniami były właściwe.             Nie wolno podkreślać „inności” uczniów, stawiać innym za wzór czy dawać im specjalne przywileje. Takie zachowania nauczyciela mogą prowadzić do wykluczenia danych uczniów z grupy, a u nich samych utrwalić poczucie wyższości i wywołać pogardę dla uczniów słabszych. Musimy także pamiętać, że „geniusz” nie jest maszyną   i może mieć gorsze dni. Czasami pojawiające się porażki mogą być bardzo wychowujące. W takich chwilach nauczyciel musi wspierać ucznia a nie krytykować jego niepowodzenia.

Według mnie pojawia się tu najistotniejsza uwaga – nie wsadzajmy zdolnych dzieci w ramki przeciętności, pozwalajmy im być „innymi”, wychodzić poza program, wysłuchujmy ich nawet wtedy, gdy się z nimi nie zgadzamy. Dbajmy też o ich harmonijne współdziałanie w grupie rówieśniczej, o ich pozytywny obraz          w oczach kolegów.
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