Rola konkursów czytelniczych w pracy biblioteki szkolnej

Oprócz funkcji informacyjnej, jaką pełni biblioteka szkolna, bardzo ważna jest jej rola edukacyjna. Poprzez zajęcia plastyczne czy konkursy, czytelnicy poznają literaturę i różne dziedziny sztuki. Uczeń ma wtedy możliwość w różnorodny, najchętniej przez siebie akceptowany sposób  pogłębiać zainteresowania  i  umiejętności, zaspokajać  ciekawość  i  przyjemnie  spędzać  czas.”
Pozycja książki we współczesnym świecie z roku na rok maleje. Dla wielu uczniów książka nie stanowi szczególnej wartości. Popełnianie dużej ilości błędów ortograficznych i stylistycznych sugeruje, że kontakt młodzieży ze słowem drukowanym jest coraz rzadszy. Duży wpływa na stosunek do książki i stan czytelnictwa ma popularny obecnie model spędzania wolnego czasu, zdominowany przez obcowanie z multimediami. Literatura w obliczu rozwoju środków masowego przekazu ma mniejsze możliwości oddziaływania. Tym bardziej staje się konieczne, aby młody człowiek miał pewne predyspozycje skłaniające go do czytania i powodujące, że mimo braku atrakcyjnej oferty spędzania wolnego czasu, sięgnie po książkę.
Ogromna rola przypada w tym względzie konkursom czytelniczym. Przede wszystkim ich rola polega na rozwijaniu zainteresowań czytelniczych oraz przybliżaniu bardziej lub mniej znanych utworów i pobudzaniu aktywności twórczej uczniów. Z moich doświadczeń nauczyciela bibliotekarza wynika, że dzieci bardzo lubią konkursy czytelnicze i związaną z nimi rywalizacje, możliwość otrzymania dyplomu lub nagrody rzeczowej. Bardzo ważne jest uznanie wyrażone wobec innych uczniów, na uroczystym apelu podsumowującym wyniki konkursu, co jest niewątpliwie wielkim bodźcem i zachętą do dalszego czytania. 
Konkursy mogą być organizowane jako forma niezależna, albo stanowią element długofalowej akcji, większej imprezy, której towarzyszy wystawa lub spotkanie z autorem. 
Konkursowi muszą towarzyszyć szczegółowe zasady, sformułowane jasno i przejrzyście, zrozumiałe dla dzieci łącznie z zasadami punktowania i nagradzania. Ważne jest podanie, kto będzie oceniał przebieg konkursu, termin, w jakim ma się odbyć, miejsce i czas zakończenia. 
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