WPŁYW MUZYKI NA WYZWALANIE EKSPRESJI TWÓRCZEJ U UCZNIÓW

W pracy zawodowej nauczyciele poszukują skutecznych i zarazem atrakcyjnych dla uczniów metod nauczania. Bardzo ciekawym sposobem jest wykorzystywanie podczas lekcji elementów muzyki.

Zarówno muzyka jak i różne dźwięki są w stanie pobudzić niewykorzystane do tej pory ludzkie możliwości. Zostało stwierdzone, że ludzie wykorzystują tylko część swoich intelektualnych umiejętności. Uniemożliwiają to takie czynniki jak strach, nadmierny stres, które blokują naszą kreatywność i wyobraźnię. Aby móc je uaktywnić należy zadbać o wyciszenie sfery fizycznej, a pobudzić sferę emocjonalną. Rozluźniająca i relaksująca, a także pobudzająca moc muzyki została uznana za najważniejszy czynnik stworzenia optymalnych warunków nauczania. Dlatego zaczęto wykorzystywać specyficzne właściwości muzyki do celów dydaktycznych. Dla wielu uczniów słuchanie muzyki podczas zajęć jest jedynie źródłem estetycznych przyjemności. Nie są bowiem świadomi tego, że w tym stanie fizycznego i umysłowego odprężenia zachodzą niewyczuwalne procesy, które prowadzą do zwiększenia możliwości umysłowych organizmu i pobudzają kreatywne zdolności.

Jest to związane z faktem, że każdy fragment muzyczny charakteryzuje się cyklicznym powtarzaniem rytmu, który jeżeli jest lekki, powolny, delikatny może wpływać relaksująco. Zostało także stwierdzone, że rytmy mocne i przenikliwe mogą działać pobudzająco, dzięki czemu umysł jest bardziej chłonny. A zatem tak zbudowane fizyczno-psychiczne odprężenie umożliwia uczniom intensywną naukę, która o tyle jest korzystna, że uczniowie nie czują się przeciążeni materiałem, bo podczas słuchania utworu muzycznego przygotowują swój umysł do aktywności.

Żeby faza wprowadzenia utworu muzycznego sprawdziła się, nauczyciel musi prezentować nie tylko uspokajające, relaksujące fragmenty muzyczne, ale także te, które rozbudzają uczucia i pobudzają myślenie. Taką  możliwość oferuje nam muzyka klasyczna, która w zakresie tempa, rytmu, dźwięków jest bardzo zmienna, dzięki czemu ma bardzo ekspresyjny i emocjonalny charakter.

Elementy muzyki można wykorzystać na przykład przy opracowaniu ośrodka tematycznego związanego z jesienią.

Dzieci mają napisać na kartkach list do wiatru. Każde dziecko staje się listkiem np. brzozy, klonu, kasztanowca lub innego drzewa (wykorzystuję znajomość poznanych drzew liściastych). Aby dzieci mogły wczuć się w rolę liścia, włączam kasetę z utworem instrumentalnym A. Vivaldiego "Cztery pory roku - część I". Słuchanie muzyki dobiegającej z głośników pozwala uczniom wyobrazić sobie jesienną porę i wczuć się w rolę unoszącego się na wietrze liścia. Pobudzona wyobraźnia uczniów przyczynia się do powstania ciekawych opowiadań, opisów i listów bogatych w metafory, skojarzenia i porównania.

Przykładem może być list napisany przez jednego z uczniów:

Drogi Wietrze !

Piszę do Ciebie list, bo chcę Ci powiedzieć kilka ważnych rzeczy. Wiem, że jesteś większy i silniejszy ode mnie, ale lubię Cię. Jesteś moim przyjacielem, choć jestem tylko małym listkiem, a Ty potrafisz być wielkim wiatrem. Czasami tak mocno wiejesz, że aż czuję strach. Mogę się przeziębić. Boję się też, że mnie strącisz z drzewa i uniesiesz na swoich plecach w nieznane miejsce. Proszę więc Ciebie, żebyś był bardziej delikatny i ciepły.

Twój listek klonowy.

Autorefleksja

Szkoła dla wielu uczniów to ciężka nauka, ogromne ilości nowego materiału, męczące sprawdziany, trudne prace domowe. Owo nastawienie na pewno nie sprzyja budowaniu przyjaznej atmosfery wśród dzieci. Najlepszym remedium na pokonanie tychże barier jest muzyka, której niewiarygodna siła łączy pokolenia, niweluje różnice, integruje ludzi. To ona jest w stanie maksymalnie pobudzić wyobraźnię dziecka, wydobyć z niego pozytywne emocje, nauczyć go wrażliwości.

Moi uczniowie po wysłuchaniu fragmentu "Jesieni" z "Czterech pór roku" A. Vivaldiego byli na pewno bardziej kreatywni, mnożyli pomysły, mogli lepiej wczuć się w symulowane przecież przeze mnie sytuacje. Zachęcam do wykorzystywania muzyki klasycznej, której na pozór bierne słuchanie pobudza zmysły i stymuluje myślenie.
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