Rozwijanie zainteresowań czytelniczych na poziomie kształcenia zintegrowanego

 
W trakcie zajęć kształcenia zintegrowanego uczniowie zdobywają ( nabywają) sprawność językową, która ułatwia osobisty, indywidualny kontakt z książką. Pojawienie się potrzeby obcowania z książką umożliwia rozpoczęcie wychowania i kształcenia czytelnika.


„Potrzeby  czytelnicze, jak i wszystkie inne potrzeby uczestniczenia w kulturze, są potrzebami wyuczonymi, ukształtowanymi pod wpływem szeregu czynników społeczno- demograficznych, jak środowisko ( rodzinne, rówieśnicze, szkolne, zawodowe ), dostęp do dóbr kultury, wykształcenia itp.”


Wyrabianie aktywnej postawy czytelniczej – to proces długotrwały. Rozwój czytelnictwa ma wielki wpływ na podniesienie wyników nauczania i wychowania. Czytelnik zainteresowany literaturą łatwiej opanowuje metody pracy umysłowej, pogłębia i rozszerza wiadomości zdobyte na zajęciach, a szlachetne czyny bohaterów książek silniej oddziaływują na kształtowanie się jego postaw i osobowości.


Nauczyciele kształcenia zintegrowanego powinni znać ulubione książki uczniów, by mogli podsuwać ciekawe lektury i rozmawiać na ich temat. Uczniowie kl. I- III interesują się nie tylko fantastyką baśni, lecz również techniką, przyrodą, sportem. Lubią utwory humorystyczne, a także z elementami komizmu sytuacyjnego. Dla uczniów kl. I dużą rolę odgrywa ilustracja. Pobudza ona wyobraźnię czytelnika, czasem nawet silniej niż tekst. Rysunek realistyczny czy o treści fantastycznej, barwny, finezyjny, liryczny w nastroju, może wiernie odtwarzać tekst, uzupełniać go, dopowiadać. Często kontakt z utworem zaczyna się od zainteresowania ilustracją umieszczoną na okładce książki czy dostrzeżoną wśród kartek tekstu.


Różnorodna tematyka książek powinna znaleźć się w biblioteczce klasowej. Należy wykorzystywać ją podczas zajęć, aby wzbudzać zainteresowanie uczniów, aktywizować ich  myślenie, dostarczać przeżyć emocjonalnych i estetycznych. 


Korzystając ze zbioru biblioteczki klasowej możemy przeprowadzić wiele ciekawych zajęć, na przykład:

· psychodramy,

· inscenizacje tekstów,

· adaptacje sceniczne lektur szkolnych,

· gry i zabawy kształcące.

Kontakt uczniów klas niższych z literaturą dziecięcą umożliwia stopniowe rozwijanie ich świadomości czytelniczej. Poszerzanie zainteresowań czytelniczych dzieci w wieku wczesnoszkolnym wiąże się z zapoznawaniem ich z różnorakimi książkami adresowanymi właśnie do nich.


Utwory literackie nauczyciel może przybliżyć uczniom nie tylko czytając głośno tekst, ale także prezentując przeźrocza, filmy, audycje radiowe, programy telewizyjne, przedstawienia teatralne.


Budzenie zamiłowań czytelniczych w warunkach nauki szkolnej w klasach niższych polega na takiej pracy z literaturą, żeby nauczyć dziecko samodzielnego czytania, autentyczności przeżywania, skłonić do własnych refleksji, zaktywizować psychikę dziecka, wprowadzając je w świat rzeczywistości literackiej.


Duży wpływ na rozwijanie zainteresowań czytelniczych ma czasopiśmiennictwo dziecięce. Poszerza zakres wiedzy dziecka o otaczającym świecie, dostarcza przeżyć estetycznych i służy celom rozrywkowym.


Znacząca jest właściwa współpraca nauczyciela z bibliotekarzem szkolnym, polegająca na wzajemnym informowaniu się, jakie książki uczniowie najchętniej czytają. Bibliotekarz powinien porozmawiać z uczniem na temat przeczytanej książki, służyć mu radą i pomocą w wyszukiwaniu ciekawej pozycji. Uczeń musi odczuć, że jest członkiem biblioteki szkolnej.


Innym środkiem rozbudzającym zainteresowania czytelnicze są wystawy:

· wystawy nowości,

· wystawy okolicznościowe,

· wystawy stałe,

· wystawy tematyczne itp.

Po zakończeniu wystawy należy urządzić różnorodne konkursy, na przykład:

· konkurs sprawdzający znajomość książek,

· konkurs recytatorski itp.

Ciekawą formą, wymagającą dużego wkładu pracy nauczyciela i dzieci, są inscenizacje całości lub fragmentu tekstu oraz teatrzyki kukiełkowe. Atrakcyjnie przedstawieni bohaterowie książek z pewnością zainteresują dzieci, co zachęci je do przeczytania utworów.


W wyborze metod i form rozbudzania w uczniach zainteresowań czytelniczych jest duża różnorodność. Należy więc się starać je wykorzystać, pamiętając, iż kontakt czytelniczy przynosi radość płynącą z osobistego rozumienia i odczuwania, prowadzi do własnej interpretacji treści utworu. Pozwala dziecku prawidłowo się rozwijać. 

Bibliografia:

1.A. Wajda „ Metodyka i organizacja czytelnictwa” Bydgoszcz WSP 1979, s. 32 – 33.

Opracowanie:    

A. Żuławnik
