Pomoc dziecku sprawiającemu trudności wychowawcze –stosowanie aktywizujących form nauczania

Oddziaływaniu pedagogicznemu szkoły podlegają uczniowie najczęściej podczas zajęć lekcyjnych. Każde zajęcia odgrywają ważną rolę w pracy wychowawczej z uczniami społecznie nieprzystosowanymi, jeśli prowadzi się je w sposób ciekawy i zgodny z wymaganiami dydaktyki i teorii wychowania. Zajęcia lekcyjne, prowadzone mało atrakcyjnie i stereotypowo lub z nastawieniem na uczniów mało zdolnych lub uzdolnionych, stają się wtórną przyczyną powstawania i pogłębiania trudności wychowawczych. Skuteczne oddziaływanie wychowawcze możliwe jest dzięki uwzględnieniu zainteresowań uczniów, ich potrzeb psychospołecznych, odwoływaniu się do ich własnej aktywności, samodzielności, wyzwalaniu nowych zainteresowań i rozbudzaniu potrzeb społecznych. W ten sposób zapobiega się bezczynności i nudzie.

Niepowodzenia szkolne uczniów są jedną z istotnych przyczyn trudności wychowawczych. Zapobiegać im można poprzez pomoc uczniom trudnym w uzyskiwaniu przynajmniej pewnego minimum osiągnięć w nauce. Warunkiem jest podmiotowe ich traktowanie przez nauczycieli, dobra organizacja pracy i życia uczniów, współpraca nauczyciela z rodzicami, szczególna troska o pozytywną motywację do nauki szkolnej.

Negatywna motywacja jest przyczyną poważnych niepowodzeń szkolnych, które prowadzą do zaburzeń w zachowaniu ucznia, np.: wszczynanie bójek, wagarowanie, ucieczki z domu.

W wyzwalaniu i umacnianiu pożądanych motywów wychowawczych skłaniających uczniów trudnych do nauki pomaga:

· stosowanie na zajęciach metod nauczania problemowego i zespołowego lub metod opartych na działalności praktycznej,

· pogłębianie poczucia własnej wartości za pomocą powierzania im zadań na miarę ich możliwości, nie szczędzenia im pozytywnych ocen i unikanie lub ograniczenie ocen niedostatecznych,

· uatrakcyjnianie zajęć poprzez organizowanie spotkań z ciekawymi  ludźmi, interesujących dyskusji,

· zastosowanie koncepcji wzmożonego współudziału dzieci i młodzieży w organizowaniu zajęć lekcyjnych.

Szeroko zakrojona działalność praktyczna ucznia sprawia, że nauka szkolna przestaje być dla niego uciążliwym obowiązkiem, który odsłania słabe strony dziecka.

Współudział uczniów w planowaniu zajęć pozwala uwzględnić indywidualne zainteresowania wychowanków, uczynić przedmiot zajęć bliższym i przystępniejszym.

Uczniowie trudni chętnie podejmują się wykonania takich zadań, które nie wymagają większego wysiłku intelektualnego. Nie jest wskazane, by uczniom trudnym sugerowano wykonanie zadań jednego typu, gdyż grozi to zbyt jednostronnym ich rozwojem i przyzwyczajeniem do zadań łatwych.

Współudział uczniów w prowadzeniu i ocenianiu zajęć lekcyjnych odpowiada zainteresowaniom i możliwościom także uczniów sprawiających trudności wychowawcze. Prowadzenie zajęć metodą problemowo – zespołową stwarza dogodne warunki do wypowiadania się ucznia w sposób możliwie swobodny. Pozwala na odreagowanie napięć emocjonalnych, uczy krytycznego myślenia i racjonalnego działania.

Wysuwanie i formułowanie problemów stanowi kontynuację sytuacji problemowej. Tylko nieliczni uczniowie sprawiający trudności wychowawcze są w stanie sprostać wymaganiom wyłaniającym się podczas rozwiązywania problemów na zajęciach. Ważne jest, aby w ogóle skłonić tych uczniów do zabrania głosu.

Proponowanie zadań domowych przez klasę ma szczególne znaczenie w aktywizacji uczniów sprawiających trudności wychowawcze. Umożliwia dobór tych zadań zgodnie z ich zainteresowaniami. Dzięki temu prace domowe przestają być dla uczniów uciążliwym obowiązkiem.

Zajęcia lekcyjne mogą stać się także terenem pracy indywidualnej nauczyciela z poszczególnymi uczniami. Uczniom nieprzystosowanym społecznie stawia się często takie same wymagania, co pozostałym dzieciom w klasie. Najczęściej jednak żąda się od nich, aby nie przeszkadzali innym podczas lekcji. Nierzadko nauczyciel „ sięga” do najbardziej bolesnej dla ucznia trudnego sankcji, jaką jest wpisanie uwagi do dzienniczka lub postawienie oceny niedostatecznej. Takie postępowanie nauczyciela pogarsza i tak trudną sytuację szkolną ucznia społecznie nieprzystosowanego. Nie przywraca ono zaufania dziecka do samego siebie, nie ułatwia pozbywania się uprzedzeń wobec nauczyciela, lekcji i szkoły.

Uczniowie trudni wymagają specjalnego traktowania pedagogicznego, a często także podejścia psychoterapeutycznego. Niezbędna jest szeroko rozwinięta indywidualizacja pracy. Przejawiać się ona może w :

· poznaniu uczniów,

·  aktywizowaniu do działaniu,

·  natychmiastowej interwencji w momencie zaistnienia zachowań nieprzystosowawczych,

·  różnicowaniu pracy domowej, 

·  świadomym ignorowaniu oznak nieprzystosowania uczniów.

Szczególnie zindywidualizowanego podejścia wymaga ocenianie stopniami. Należy uprzednio wytyczyć wraz  z uczniem partię materiału, którą powinien opanować i ustalić termin, w jakim zostanie odpytany. Po wykonaniu przez ucznia zadań łatwych, zadaje się mu coraz trudniejsze. Podczas oceniania trzeba starać się o to, aby uczeń uzyskał pozytywny stopień. Ocen niedostatecznych nie należy nadużywać, gdyż wywołuje to poczucie mniejszej wartości i zagrożenie.

Efektywną formą pracy wychowawczej z uczniami trudnymi są różnego rodzaju techniki wychowawcze, obejmujące swym zasięgiem wszystkich uczniów w klasie. Przez ich zastosowanie można eliminować u uczniów negatywny obraz o samym sobie, który jest źródłem niepokoju i przygnębienia, a nawet frustracji i agresji. Obraz pozytywny stwarza poczucie pewności siebie, zapewnia równowagę emocjonalną, wyrabia przychylny stosunek do innych osób, ułatwia nawiązywanie kontaktów z innymi, umożliwia osiągnięcie lepszych wyników w nauce. Osiągnąć go można dzięki technikom: sondażu, negatywnych i pozytywnych opinii o uczniach, sondowania wyłącznie pozytywnych opinii, socjodramatycznym, decyzji grupowych i „ burzy mózgów”.

Najbardziej niedocenionym terenem pracy wychowawczej z uczniami trudnymi są zajęcia pozalekcyjne, w ramach działalności ZHP, kół zainteresowań lub różnych organizacji społecznych jak: LOK,LOP,PCK,SKO i inne. Uczeń trudny znajduje w harcerstwie to, czego pozbawiony jest podczas lekcji lub zajęć pozalekcyjnych. Udział w zbiórkach zaspokaja odczuwaną przez niego potrzebę uznania. Przekonuje też o tym, że jest w stanie zaimponować kolegom w sprawach społecznie ważnych, że nie musi udawać i zwracać w ten sposób uwagi na siebie, że wystarczy być sobą i autentycznie angażować się w sprawy zastępu, drużyny, szczepu. Nie docenia się oddziaływań na sferę emocjonalno-motywacyjną uczniów trudnych.

Uczeń, który nie nadąża za stawianymi mu wymaganiami w zakresie osiągnięć szkolnych, zdany jest z reguły na uruchomienie mechanizmów obronnych, które potrafią poważnie zakłócić rozwój społeczny i umysłowy. Uczeń stara się zwrócić na siebie uwagę zachowaniem, które niepokoi, drażni, obraża lub wyprowadza z równowagi nauczyciela,  śmieszy niektórych uczniów. Wystarczy niekiedy zapewnić mu powodzenie w nauce, aby spowodować wyzwolenie go spod mechanizmu kompensacji. Często występującymi mechanizmami obronnymi w zachowaniu uczniów trudnych są również: agresja, racjonalizacja, identyfikacja negatywna i marzenia na jawie.

„Miejscem” gdzie uczeń może znaleźć pomoc w osiąganiu lepszych wyników w nauce są zajęcia wyrównawcze. Są to kilkuosobowe grupy uczniów, wśród których przeważają uczniowie z zawansowanymi niepowodzeniami szkolnymi. Spotykają się przynajmniej raz w tygodniu, aby wspólnie z nauczycielem, wychowawcą klasy, pedagogiem szkolnym uzupełnić lekcje w klasie. Taki zespół, obok celów dydaktycznych, ma do spełnienia również cele wychowawcze. Realizuje on kilka podstawowych zadań: zachęca uczniów do nauki, wdraża ich w odpowiednie techniki pracy umysłowej, ustala i wyrównuje braki w zakresie wiadomości i umiejętności szkolnych. Kierownik zespołu powinien okazywać uczniom dużo akceptacji i życzliwości, uznawać ich takimi jakimi są i nie szczędzić pochwał pod ich adresem. Niemałą  rolę w pozytywnym motywowaniu wychowanków do wykonywania zadań odgrywa atmosfera, w jakiej odbywają się zajęcia. Jest to atmosfera kontaktu, współpracy, wzajemnego zaufania, akceptowanie podmiotowości dziecka.

Żaden sposób pokonywania trudności wychowawczych nie przynosi pozytywnych wyników automatycznie czy samoczynnie. Wymaga on spełnienia całego szeregu warunków czekających stale na dalszą selekcję i weryfikację.
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