„Jak zostać dobrym opiekunem stażu?”

- moje refleksje


W sierpniu 2001 roku na posiedzeniu rady Pedagogicznej zostałam powołana przez Dyrektora szkoły na opiekuna nauczyciela kontraktowego, ubiegającego się o awans na nauczyciela mianowanego.


Chcąc dobrze wywiązać się z powierzonego zadania, zapoznałam się najpierw z literaturą pomocniczą. Było to m. in.: „Wprowadzenie do andragogiki” (ITE, 1996), „Poradnik opiekuna stażu” (CODN, 2000), „Nauczyciel na starcie” (CODN, 2000), „Poradnik nauczyciela stażysty” (CODN,2000), „Mierzenie jakości pracy szkoły” (CODN,2000), „Sprawne porozumiewanie się” (CODN,1999), „Wewnątrzszkolne doskonalenie nauczycieli” (CODN,2000), „Nowa szkoła” (CODN,1999).


Zapoznałam się również z obowiązkami opiekuna stażu. Obligowały mnie one do poinformowania nauczyciela odbywającego staż o wymogach i procedurze awansowania.


W miesiącu wrześniu (do 15.IX.2001r.) pomogłam podopiecznej w opracowaniu Planu Rozwoju Zawodowego (zgodnie z procedurą o awansie zawodowym), a następnie zawarłyśmy kontrakt, dotyczący naszej współpracy w okresie stażu.

W kontrakcie określiłyśmy cele i zadania do realizacji oraz zasady i normy obowiązujące podczas współpracy w okresie 9 –ciu miesięcy.

Umowa określała także formy pracy. Należały do nich:

· spotkania informacyjne dotyczące procedury awansu, prowadzenia dokumentacji, regulaminu i statutu szkoły, programu wychowawczego szkoły;

· spotkania diagnostyczne dotyczące analizy umiejętności, doświadczeń, cech osobistych, zainteresowań, preferencji;

· spotkania poświęcone omawianiu literatury pedagogicznej i form doskonalenia zawodowego;

· spotkania instruktażowo – konsultacyjne dotyczące form i metod pracy;

· spotkania poświęcone omawianiu wykonywanych zadań, napotykanych trudności;

· obserwowanie zajęć (1 raz w miesiącu) prowadzonych przez nauczyciela stażystę i ich omawianie;

· udział podopiecznej (2 razy w miesiącu) w zajęciach prowadzonych przez opiekuna stażu i ich omawianie;

· udział w posiedzeniach Rady Pedagogicznej, zespole przedmiotowym nauczycieli nauczania zintegrowanego.

W okresie od listopada 2001 r. do lutego 2002 uczestniczyłam w ODN w Płocku, w 60 godzinnym szkoleniu „Jak zostać dobrym opiekunem stażu?”

Kurs ten pozwolił mi lepiej wypełniać moje obowiązki wobec nauczyciela kontraktowego. Przede wszystkim pomógł mi bardzo w prawidłowych relacjach interpersonalnych opiekun – stażysta oraz dostarczył wielu cennych informacji o sposobach dokumentowania przebiegu stażu.

Pod koniec maja 2001 roku opracowałam wspólnie z nauczycielką projekt oceny dorobku zawodowego. Starałam się opierać na obiektywnych kryteriach, a nie subiektywnych odczuciach, poglądach czy opiniach.

Brałam pod uwagę:

· kryteria , jakie ustaliłyśmy w kontrakcie;

· wyniki realizacji Planu Rozwoju Zawodowego;

· postępy w rozwoju kompetencji szkolnych, mając na uwadze potrzeby szkoły;

· sposoby dokumentacji dorobku zawodowego;

· opinię Rady Rodziców, uczniów, nauczycieli.

Jestem przekonana, ze dobra współpraca i wzajemne zrozumienie pomogły nauczycielce w pomyślnym zdaniu egzaminu kwalifikacyjnego i uzyskaniu kolejnego stopnia awansu zawodowego.

Osobiście zdobyłam nowe, cenne doświadczenie, którym dzielę się z innymi nauczycielami.

  Opracowała

       Alina Jakubowska

·                                                                          - opiekun nauczyciela kontraktowego
